

博鳌亚洲论坛发布报告称——

# 香港经济竞争力跃居亚太首位

本报讯 记者周剑报道：博鳌亚洲论坛3月26日发布亚洲经济体竞争力2013年度报告，香港在亚太37个主要经济体中，整体排名由去年的第三升至第一。

报告认为，作为亚太地区重要交通、金融和旅游中心的香港经济增速虽有所放缓，但在商业行政效率、基础设施状况、社会发展水平等方面具有独特的领先优势，这些都使得香港的综合竞争力有了较大提升。

该报告主要从商业行政效率、基础设施状况、整体经济实力、社会发展水平以及人力资本与创新能力等5个方面评估亚洲经济体的竞争力情况。报告指出，香港拥有国际一流的基础设施，稳健的宏观经济环境，两项指标均排在第1位。商业行政效率也较为突出，排在第4位。与此同时，香港的社会发展水平和人力资本与创新能力分别排在该项指标的第6位和第8位，均位居上游。

报告指出，2012年香港的人均专利

数量申请和高科技产业出口占比都有明显提升。但与以色列、新加坡等相比，香港的高等教育入学率和公共教育支出占财政收入比重依然相对偏低，因此香港在人力资本与创新能力方面仍有较大的提升空间。

报告认为，香港的经济整体向好，保持健康运行。政府债务占GDP比重保持在相对较低的水平，通货膨胀也趋稳回落。整体经济实力方面，除保持显著的增长外，经济表现也带动了多个行业的职位

空缺增加，总体就业人数屡创新高，失业率持续13年保持低位，劳动工资及收入也取得20世纪90年代中期以来的最大升幅。

报告还特别指出，作为国际著名的自由港实施零关税政策，中国香港的总体税率很低，这有助于其保持国际进出口及转口中心的地位。同时香港的出口和进口占GDP比重都高达200%以上，尤其是作为人民币离岸中心，有效地推进了中国内地商品的转口贸易。



## 台湾创新能力水准较高

本报讯 记者周剑报道：博鳌亚洲论坛3月26日发布亚洲经济体竞争力2013年度报告，台湾的创新能力继续保持较高的水准。

报告指出，台湾作为亚洲重要的高科技制造基地，比较优势在于制造业，尤其是高科技制造业。受全球经济低迷导致外贸出口下滑的影响，台湾高科技产业出口占比虽比上年有所下降，但在亚洲仍保持相对领先地位。

台湾科技产业的发展离不开其长期推行的高质量教育和创新培育的支撑。在5项分项指数中，台湾的人力资本与创新能力继续保持较高的水准，再次高居第1位。台湾如今仍保持着80%以上的高等

教育入学率，这是保证其创新活力的基础。从人均实用专利申请数量看，台湾继续保持在37个经济体中的领先地位。

台湾综合竞争力在亚太37个主要经济体中表现较为平稳，较上年小幅下滑一位，居第三位。同样表现良好的是台湾的基础设施状况，排在第5位。社会发展水平方面，台湾排第10位。报告特别注意到，尽管台湾在商业行政效率方面的排名处在中游位置，居第14位，但与上年相比，该项排名快速提升了5个位次。台湾商业行政效率的显著提升，极大地缩短了企业开办的批复时间并减少了相关审批程序。



4月2日，客户在台湾银行上海分行柜台兑换新台币。当日，两岸货币清算机制启动后，首批无需经第三地银行而直接“登陆”的新台币在台湾银行上海分行柜台正式开启现钞兑换。两岸金融界人士表示，这将进一步方便两岸人员往来，特别是满足大陆人士赴台旅游、探亲及求学的新台币现钞兑换需求。  
(新华社发)

## 东莞台企忙转型

本报记者 廉丹 郑杨

在东莞，有台商子弟学校、台商大厦、台心医院，有会员企业达3000多家的全国最大的台商协会。从1993年开始，大批台商在东莞投资创业，20年来台商这个独特的群体为东莞的经济发展作出重要贡献。

自金融危机以来，以出口为主的台资企业备受冲击。东莞台商在“今天不转型，明天就被淘汰”的共识下开始踏上转型升级的漫漫长路。

自称是“新莞人”的东莞台商在政府的支持下共同抵御国际金融危机，在齐心协力转型升级过程中描绘出新的微笑曲线。

### 漫漫长路远

“产业转型升级是一个漫长工程。”曾任东莞台商协会会长的叶春荣如是说。

叶春荣是东莞台商中的传奇人物，曾经在台湾获得专门颁给中小企业的“小巨人”奖，又在大陆经济飞越的20年间打造了颇有实力的岳丰公司。在2008年担任第八届东莞台商协会会长期间，他最先提出要转型升级，带领东莞台商熬过了金融危

机“最艰难”的阶段。2009年开始，在叶春荣的倡议下，台商协会在东莞市政府的大力支持下成立专门的产业转型升级联合办公室，推出“台资企业诊断与辅导计划”。工业技术研究院、健峰企管集团等14个台湾专业辅导机构受邀前来为台资企业诊断把脉，使企业在提升生产力、改造研发技术、物流通关、外销转内销等方面实现转型升级。

为帮助台商转型，东莞市政府制定了极为优惠的政策。东莞台商协会产业转型升级联合办公室主任谢双拾回忆当时的情形说，最初很多会员企业都不相信有这么好的政策：只要企业加入诊断辅导计划，政府就补助4万元。企业接受深入辅导，费用由企业承担50%，市政府补助50%，最高补助达30万元。东莞台商协会秘书长赵维南告诉记者，由于效果好，原定2012年结束的台资企业诊断与辅导计划在东莞市政府的重视与支持下又给予3年(2013年至2015年)的延续。

在东莞厚街镇的亿谊五金公司，董事长吴汉钟自豪地说，他们是第一批成功实现转型升级的企业，金融危机前他们的产品95%是外销，现在是内销产品占95%，企业也从2011年开始实现盈利。

在东莞市政府的支持下，东莞台商协会组织会员企业共同建立大麦客，同时设

年至2012年底，共有726家台商加入诊断计划，306家企业进入深度辅导。通过计划的实施，带来投资额新增7.26亿美元，内销新增52.55亿元。

### 抱团闯市场

2011年正式运营的“大麦客”成立时间虽短，但在台商圈子里却有很高的知名度，因为这是一个为台商抱团开拓内销市场专门搭建的平台。

“中小企业由外销转内销谈何容易，要面对品牌建设的成本、渠道的成本等，而小企业没钱又没人，怎么办？台商要转型，必须抱团走。”谈到组建“大麦客”的初衷，大麦客创始人叶春荣说。

走进“大麦客”，食品、日用品等购物区井井有条，舒缓的音乐回响在耳边，购物中遇到问题导购员会适时主动走上来帮你讲解。表面看“大麦客”和普通的超市差异不大，它的奥秘就在于这里销售的商品大多数都是台湾及东莞本土台商生产和制造的台湾精品。

在东莞市政府的支持下，东莞台商协会组织会员企业共同建立大麦客，同时设

置新的、更严格的质量标准，将引进的台湾岛内产品和东莞台商的产品统一以“大麦客”品牌在大陆市场出售。市场业务涵盖机电设备、家用电器、服装、家具、化妆品、食品等日用百货及相关配件5000多种产品的批发、连锁加盟和电子商务等。可以说，大麦客是台商名品及台湾精品流通大陆市场的最大交易平台。

叶春荣说，大麦客给想做内销的台商提供了一个很好的机会，台商不必担心销售渠道问题，也不必担心繁琐的售卖程序。大麦客作为一个销售平台，还会定期为台商举行产品展示会、全国巡展会等。

在东莞，台商抱团闯内销市场的策略远不止大麦客一个实例。在东莞市政府的支持下，为降低台企的物流成本，专门成立了富全物流有限公司。为扩大多台商的市场影响，东莞市政府和台北世界贸易中心联合主办了东莞台湾名品博览会。为保证企业员工不断提升素质，东莞市政府为台企牵线搭桥建立合作办学点，进行人才培训。

今年年初，《东莞市人民政府进一步减轻企业负担优化营商环境的实施意见》发布，继去年减免56项行政事业性收费基础上，再次减免了40项涉企收费项目，累计可为企业减负约50亿元。



## 2月大陆接待台湾游客逾43万

本报讯 记者周剑报道：国家旅游局近日公布的数据显示，2013年2月大陆共接待台湾游客43.77万人次，同比增长3.71%。过夜台湾游客数达38.93万人次，同比增长3.51%。

统计显示，2013年2月份大陆共接待入境游客943.08万人次，外汇收入32.28亿美元。此外，2月份大陆共接待香港入境游客580.07万人次，澳门入境游客160.47万人次。

## 港九成受访者认可廉署工作

据新华社香港电(记者赵青)香港廉政公署最新民意调查显示，88.3%的受访市民认为廉政公署的反贪工作有成效或非常有效，98.7%表示廉署值得支持。

此外，79.2%的受访者表示愿意对贪污情况作出举报，这是2009年以来的最高比例。

这项民意调查由独立专业调查机构进行，于去年10月至11月期间随机抽样访问了1529名市民。当中大部分的受访者认为，保持社会廉洁有助维护公平及公正、有利于经济及商贸发展，以及有助于吸引外国投资。

## 在粤台企累计达2.5万余家

本报讯 记者张建军报道：广东省台办、广东省海峡两岸交流促进会日前举办了2013年广东台商春茗酒会。广东省副省长招玉芳在会上表示，广东将一如既往的支持台资企业转型升级，拓展粤台合作领域，完善对台资企业的支持政策、优化对台商的服务。近期，广东省还将出台更多改善台商投资环境、支持台资企业转型升级的新政策。

目前，广东省台资企业累计2.5万多家，实际利用台资达521亿美元。据介绍，去年粤台经贸合作成果丰硕。粤台进出口贸易额比前年增长12%，占两岸贸易总额的34.7%。同时，广东省新增台资项目248个，新增合同台资23.9亿美元。

## 香港至越南岘港航线开通

本报河内电 记者赵青报道：日前，香港港龙航空公司开通香港至越南中部直辖市岘港直航航线。该航线每周二、四、日3个航班往返两地。

近年来，越南岘港经济发展较快，并且拥有丰富的旅游资源，日益成为国内地、香港、澳门及其他国家访客的目的地。据当地官员称，今年4月份有关航空公司还将开通中国澳门至岘港的直航航班。

## 漳浦台湾农民创业园——

## 蝴蝶兰走俏国际市场

本报讯 记者殷陆君、通讯员张文艺报道：连日来，一批批海内外客商相继来到福建漳浦台湾农民创业园各个兰花繁育基地，预定今年乃至以后的蝴蝶兰生产订单。

记者看到，作为创业园专门从事蝴蝶兰生产的台企钜宝生物科技有限公司，订单源源不断，一直排到了2015年。其产品在覆盖国内市场的同时，还远销欧洲、美洲等40多个国家和地区。

蝴蝶兰素有兰花之王的美誉。2007年，台商黄瑞宝看好漳浦得天独厚的交通、地热等优势以及良好的营商环境，果断投资创办了漳州钜宝生物科技有限公司，将台湾的良种新品种引入漳州，用成熟的组培技术进行现代化、专业化、规模化生产，现在已培育了300多个品种的蝴蝶兰。

由于该公司通过克隆技术培育的蝴蝶兰具有花色鲜艳、花期长、适应气候能力强的特点，很快得到了国内外客商的青睐。目前，在漳浦较大型蝴蝶兰培育企业有14家，年产蝴蝶兰苗近5000万株，总产值超过2亿元。为进一步做大做强蝴蝶兰产业，漳浦县正在建设一个占地5000亩的兰花产业园，总投资18亿元。该园区将引导掌握蝴蝶兰生产技术的台湾农业企业、研究机构和高素质的蝴蝶兰专业农民入园创业，实现与台湾蝴蝶兰产业的深度对接。



“美丽台湾——台湾近现代名家经典作品展”(1911—2011)4月2日上午在北京中国美术馆开幕。本次展览集中展示了台湾140余位画家的近170幅作品，反映出近百年台湾美术创作的深厚底蕴和勃勃生机，也为大陆民众了解台湾打开了一扇窗户。

本报记者 周剑摄

本版编辑 毛铁 版式设计 邵颖